

## 当年曾救过人 如今陷入困境

好人有好报！  
各方纷纷施以援手

6月15日，宁波市慈善总会知青文化义工大队一行到李元敏(右)家里探望。

6月15日，宁波市慈善总会知青文化义工大队的党员志愿者张天侠、范莉莉、张必勇、叶晓龙以及黑龙江籍爱心人士朱先生一行来到海曙区春馨雅居李元敏家里，为他和家人送去慰问以及米、油等生活用品。

李元敏出生于1949年，妻子沈琼燕出生于1952年，两人都是支边黑龙江的知青。1969年8月19日，李元敏和其他两位宁波知青在松花江上救起5名女知青，其中4人是温州人。2009年3月14日，也就是在救人事件过去40年之后，获救的4名温州女知青怀着感恩的心来到宁波，感谢当年的救命恩人李元敏和其他两位宁波男知青。2009年3月，《宁波晚报》《东南商报》和中国宁波网都对此事进行了报道。而沈琼燕生病前，也在81890爱心平台做过志愿者。

天有不测风云，人有旦夕祸福。近年来，李元敏和家人接连遭遇病痛，生活陷入困顿。他的情况传开后，宁波市慈善总会知青文化义工大队、爱心人士以及被救的温州女知青都向他们施以援手。



“丫丫修脚理发义工队”上门提供修脚、理发服务。

## 1 一家三口接连遭遇疾病

2019年，对李元敏一家来说是多事之秋。妻子沈琼燕因心脏补膜手术留下右边麻木的后遗症，一开始连话都说不了，经过康复治疗，现在终于可以开口说话，移动几步。儿子李亮鸿也在那一年突发脑出血，做了颅脑手术，挽回了生命，但也因此造成身体左侧偏瘫。母子两人都要依靠轮椅才能活动。

屋漏偏逢连夜雨，2021年，李元敏在腰椎间盘突出手术后出现了记忆力下降的情况，前一分钟说过的话，后一分钟就忘记了，渐渐地，外出时连家也找不回了。

靠着李元敏、沈琼燕的退休金，一家人的生活费、医药费能勉强开支。但是，生活极度不便。据了解，李元敏一家原先住在汪弄小区，住的是4楼，没有电梯。儿子几乎一年到头不出门，出门看医生没办法了，只能请左邻右

舍一起帮忙抬下来。沈琼燕因为隔天要出门打针，只能在麻木的右脚上绑上绳子，李元敏则在前面牵引，如此才能上下楼。每出去一次，都极度疲惫，夏秋季节，更是大汗淋漓。

6月17日，沈琼燕接受记者采访时说，3个人的日常用药，有时候由儿媳妇去配，有时候由宁波市慈善总会知青文化义工大队的张必勇去配。

一年前搬到春馨雅居后，上下楼有了电梯，一家人的出门问题才有所改善。现在，李元敏、沈琼燕是共用脚力、脑力：李元敏推着坐在轮椅上的沈琼燕出门，沈琼燕则给李元敏带路……

“今天总算可以改善一下伙食了，在回家的路上买了一条河鲫鱼……”沈琼燕说，已经有半年没有吃过鱼了。平时，坚强的她坐在垫高的凳子上为家人烧饭做菜。

## 2 各方纷纷施以援手

宁波市慈善总会知青文化义工大队自2023年9月成立以来，一直把关爱知青当作重要工作。2024年春节前，李元敏家的情况传开后，宁波市慈善总会知青慈善基金的张和芳，知青文化义工大队的鲍芙蓉、张天侠、张必勇、范莉莉等人上门慰问，带去粮油果蔬，并送去了1000元慰问金。

今年5月份，宁波市慈善总会知青文化义工大队再次上门探望李元敏和家人，并带去爱心企业家杨宁恩先生捐助的1万元善款。李元敏无意中说起，春节之后就洗澡洗脚了，于是大家帮其洗了脚，结果换了四桶水才洗干净。因为李元敏有脚疾，大家不敢随便修剪脚趾甲，于是经宁波市慈善总会牵线搭桥，联系了“丫丫修脚理发义工队”，并约定以后每两个月上门一次，基本能解决李元敏一家理发、修脚等所需。

6月15日，宁波市慈善总会知青文化义工大队一行又来到了李元敏家里。这次，大家帮李元敏联系上了两名温州知青史翠仙、蔡爱华。距离2009年见面后，大家又是15年未见。通过视频，大家隔着屏幕相见，聊起彼此的近况后，大家泪眼婆娑。结束通话后，史翠仙、蔡爱华也各自捐了500元，希望能帮助李元敏一家渡过难关。

真诚的善良令人感动，大爱的力量让李元敏夫妇有了久违的笑容，夫妇俩表示一定对生活树立信心，尊重生命，好好活下去。平时沉默寡言的儿子李亮鸿也表示，会加强康复锻炼，努力为家庭出力。

张天侠是宁波市慈善总会知青文化义工大队副大队长，也是一名有着40年党龄的老党员。他表示，团队成员会尽所能，在精神上鼓励、在物质上帮扶，帮助李元敏一家走出生活的阴霾。记者 贺艳

宁波晚报 | 公益广告

诚信  
是无形之财

